

13. ప్రతి ముస్లిం గౌరవనీయుడే

ప్రవక్త మహనీయులు (సఅసం) ప్రవచించారని హజ్రత్ అబూహురైర (రజఅన్) ఉల్లేఖించారు : "మీలో ఎవ్వరూ మీ సోదరుని వైపు ఆయుధం ఎక్కువెట్టరాదు. బహుశా పైతాన్ అతని చేయిని ఝుళిపించవచ్చు. ఇంకా, అది నరక కూపంలో పడిపోవచ్చు." (ముస్లిం)

తాత్పర్యం

ఈ హదీసులో ముస్లిం హక్కుల గురించి నొక్కి పలకడం జరిగింది. ఏ ముస్లిమునైనా భయపెట్టడం, కలవరానికి గురిచెయ్యడం, లేదా అతను నోచుకునేలా వ్యవహరించడం పట్ల వారించబడింది.

"మీ సోదరుని వైపు ఆయుధాన్ని ఎక్కువెట్టరాదు." ఇక్కడ సోదరుడంటే ముస్లిం అన్నమాట. ముస్లిములు పరస్పరం అన్నదమ్ములు. అల్లాహ్ సెలవిచ్చాడు : "ఇన్నుమల్ మోమినీన ఇఖ్బ్" (విశ్వాసులు పరస్పరం సోదరులు). ఆటపాటల్లో, పరాచికానికయినా భయపెట్టే సంకల్పంతో కరవాలాన్ని, ఖడ్గాన్ని, లేక మరే ప్రమాదకరమైన ఆయుధాన్నయినా లేపటం హరాం (నిషిద్ధం).

"పైతాన్ అతని చేయిని ఝుళిపించవచ్చు" అంటే చేయి జారినా చేయి విసిరినా దీనిలోని ఆయుధానికి ఎదుటివ్యక్తి గురికావచ్చు. ఇది ఘోర అన్యాయం అవుతుంది. ఒక ముస్లింను అకారణంగా చంపిన కారణంగా ఇతను నరకాగ్నికి ఆహుతి అవుతాడు. ఎందుకంటే అన్యాయంగా, అధర్మంగా ఏ ముస్లిమువైనా వధించటం మహాపాతకం. అల్లాహ్ సెలవిచ్చాడు :

"ఉద్దేశ్యపూర్వకంగా ఎవడైతే ఒక విశ్వసించిన వాణ్ణి చంపుతాడో అతనికి బహుమానం నరకం. అందులో అతడు సదా ఉంటాడు. అతనిపై అల్లాహ్ ఆగ్రహం మరియు శాపం అవతరిస్తాయి. అల్లాహ్ అతడి కొరకు కఠినమయిన శిక్షను సిద్ధపరచి ఉంచాడు.

(అన్ నిసా: 93)

ఏ ముస్లిం హత్యకయినా, గాయానికయినా కారణభూతమయ్యే ప్రతి విధానాన్ని, ధోరణిని మహనీయ ముహమ్మద్ (సఅసం) నిషేధంగా (హరామ్)గా ఖరారు చేసినట్లు అసంఖ్యాకమయిన హదీసుల ద్వారా విదితమవుతోంది.

హజ్రత్ అబూహురైర (రజిఅన్) ఉల్లేఖనం ఒకటి ఇలా ఉంది : ఎప్పుడయినా ఏ ముస్లిం అయినా మరో ముస్లిం వైపునకు ఇనుప ముక్కతో సంజ్ఞచేస్తే దైవదూతలు అతన్ని శపిస్తారు - ఒకవేళ అతను సంజ్ఞ చేసిన వ్యక్తి అతని తోబుట్టువు అయినాసరే.

ఇబ్నూల్ అరబీ ఏమంటున్నారో చూడండి - 'కేవలం ఇనుప ముక్కతో సంజ్ఞ చేసిన మాత్రానికే అతను శాపగ్రస్తుడయితే, ఇక ఆ ఇనుపముక్కతో ఎదుటి ముస్లింపై దాడి జరిపితే, అప్పుడతని పర్యవసానం ఇంకెంత ఘోరంగా ఉంటుందో?'

వేళాకోళంగానే అయినా ఆయుధంతో సైగ చేసిన వ్యక్తి ధూత్కారిగా పరిగణించబడటానికి కారణమేమంటే, అతని, ఈ చేష్ట మూలంగా ఎదుటి వ్యక్తి భయాందోళనకు గురయ్యాడు. అదే ఒకవేళ అతను నిజంగానే ఎదుటి వ్యక్తికి కీడు తలపెట్టే ఉద్దేశ్యంతో చేస్తే అది మహాపరాధమే అవుతుంది. అందుకే ఒరలేని (నగ్న) ఖడ్గాలు ఇచ్చి పుచ్చుకోరాదని అనబడింది. అలా ఇచ్చిపుచ్చుకొంటున్నప్పుడు ఏమరుపాటువల్ల ఖడ్గం చేజారిపోయి హాని కలిగే ప్రమాదముంది.

జాబిర్ (రజి అల్లాహు అన్హు) ఉల్లేఖనం ప్రకారం దైవప్రవక్త (సల్లల్లాహు అలైహి వ సల్లం) ఒక బృందం వైపుగా వెళుతుండగా, వారు ఒరలేని ఖడ్గాలను మార్పిడి చేసుకుంటూ కనిపించారు. అప్పుడు దైవప్రవక్త (సఅసం) వారిని ఇలా మందలించారు - "ఇలాంటి చేష్ట చేయరాదని నేను మీకు చెప్పలేదా? మీలో ఎవరయినా ఖడ్గాలు మార్చుకుంటున్నప్పుడు ఒరలో పెట్టి మరీ ఇవ్వాలి." (అహ్మద్, బజార్)

నేటి ఆధునిక కాలంలో ఎవరయినా - వేళాకోళానికయినా సరే - రివాల్యూర్ను ఎదుటివారికి గురిపెట్టడం, గుళ్లు నింపిన రివాల్యూర్తో అనుభవం లేకుండా ప్రాక్టీసు చేయటం కూడా హదీసులో ప్రస్తావించబడిన ఖడ్గాల మార్పిడిలాంటిదే.

ముక్తసరిగా హదీసు సారాంశం ఏమంటే ప్రతి ముస్లిం ప్రాణం అత్యంత విలువైనది, గౌరవప్రదమైనది. కాబట్టి అకారణంగా, అన్యాయంగా ఒక ప్రాణానికి హాని తలపెట్టడం దైవ సమక్షంలో పెద్దనేరం అవుతుంది. అటువంటి వారి నుండి ప్రళయదినాన కఠినంగా లెక్క తీసుకోవటం జరుగుతుంది.

